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VERBALE N.  1
SEDUTA DEL  2/1/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale )

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno 2 (due) del mese di Gennaio, la Commissione Prima
è convocata alle ore 10,30 in modalità online secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente
del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022, e secondo quanto previsto dall’art. 23
del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referente con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione dell’Assessora all’Organizzazione e personale, Maria Federica Giuliani, in
relazione all’aggiornamento del piano assunzionale dell’Ente;
 Varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione è presente Angela Giabbanelli.
Per la diretta streaming è presente Sara Borchi.

Sono presenti inoltre:
l’Assessora Maria Federica Giuliani.

Durante la seduta è risultato connesso il Consigliere Franco Nutini

Alle ore indicate sotto connessi telematicamente le/i Consigliere/Consiglieri: 
Alle ore 10,30 il Vice Presidente Ubaldo Bocci, la Consigliera Patrizia Bonanni, il Consigliere Enri-
co Conti e la Consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 10,32 il Presidente Massimo Fratini, il Consigliere Massimo Sabatini in sostituzione del
Consigliere Federico Bussolin ed il Consigliere Fabio Giorgetti.
Alle ore 10,33 il Consigliere Jacopo Cellai.

Assume la Presidenza il Consigliere Massimo Fratini.

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione consiliare Prima a
cui rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Supplente Massimo Sabatini Federico Bussolin
Componente Jacopo Cellai
Componente Enrico Conti
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini
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Il Presidente apre la seduta alle ore 10,35 essendo presente il numero legale.

La  Commissione  tratta  il  seguente  argomento:  Audizione  dell’Assessora  all’Organizzazione  e
personale, Maria Federica Giuliani, in relazione all’aggiornamento del piano assunzionale dell’Ente

Prende la parola il Presidente Fratini per spiegare che la seduta odierna è volta ad iniziare l’analisi
del bilancio 2024-2026 e della nota di aggiornamento al DUP per votare la delibera entro fine mese
e fornire ulteriori spiegazioni sull’argomento, sulla tempistica e sull’organizzazione delle sedute.

Alle ore 10,39 è presente telematicamente il Consigliere Angelo D’Ambrisi.

Alle ore 10,40 è presente, telematicamente, il Consigliere Emanuele Cocollini.

Prende la parola l’Assessora Giuliani spiegando che sono entrate in vigore normative nuove in
materia di assunzione di personale per cui evidenzia la necessità di una programmazione finanziaria
che vada di pari passo con le esigenze assunzionali dell’ente; oltre a ciò vi è il nuovo contratto di
lavoro che ridefinisce le professionalità ad oggi conosciute e nei futuri concorsi cambieranno le
figure  professionali  e,  inoltre,  le  modifiche  normative  hanno  stabilito  che,  salvo  previsioni
normative regionali diverse, le liste di idonei dureranno massimo due anni, mentre, finora, le norme
prevedevano la possibilità di proroga. Le normative entrate in vigore che hanno introdotto il limite
del  venti  per  cento  oltre  ai  posti  messi  a  bando  hanno  creato  problemi  agli  enti  locali,  ed  il
legislatore,  a  seguito  di  segnalazioni  da  parte  degli  enti  locali,  è  dovuto  reintervenire  con
un’interpretazione ufficiale della Funzione Pubblica che ha ridimensionato la portata delle nuove
norme. Parla, poi, dei nuovi concorsi volti all’assunzione di duecento Agenti di Polizia Municipale
in tre anni, di autisti, di un operatore polivalente cimiteriale, di personale per i servizi demografici,
di bibliotecari,  insegnanti scuola materna, assistente educativo, di personale dirigenziale; spiega,
poi, che è stata realizzata un raccolta dei curricula di chi lavora all’interno dell’ente che valorizzi la
professionalità acquisita e dia slancio a chi lavora nell’ente, incrociando sempre più le esigenze
dell’Amministrazione con quelle di evoluzione professionale dei dipendenti; prosegue l’Assessora
parlando  dello  smart  working  diffuso  all’interno  del  Comune,  trattandosi  di  istituto  in  cui
l’Amministrazione crede; conclude, quindi, fornendo dati sui numeri dei dipendenti assunti e che
sono andati in pensione nel 2023.

Interviene il Consigliere Sabatini per evidenziare che è un ottimo lavoro aver realizzato la banca
dati dei curricula, al fine di creare una continuità gestionale e dice che il limite del venti per cento
oltre i  posti  messi a bando è positivo perché permette di assumere i più performanti,  anche se,
ovviamente, prevederà dei costi e chiede informazioni sugli stessi e sui concorsi per gli Agenti di
Polizia Municipale, sui criteri selettivi degli stessi e se vi siano cambiamenti nei rapporti sindacali
poiché sottolinea che grossi problemi derivano dalle esenzioni, in particolare quelle per età e chiede
infine informazioni sulla seconda selezione per Agenti di Polizia Municipale.

Interviene  il  Consigliere  Cellai  chiedendo  informazioni  sui  numeri  degli  Agenti  di  Polizia
Municipale a concorso e sulla durata delle procedure concorsuali.

Risponde l’Assessora Giuliani spiegando che il turn over del personale dipendente non è più solo
legato alle  esigenze organizzative ma anche alla  disponibilità  economico finanziaria  e,  per  tale
motivo,  le  assunzioni  non  si  possono  fare  tutte  insieme;  precisa,  poi,  che  le  liste  abbreviate



sicuramente agevolano coloro che sono più preparati ma i concorsi costano e, con le liste più lunghe
sono state aiutate molte persone e come Comune sono stati aiutati molti altri Comuni più piccoli e,
per questo, la Funzione Pubblica è dovuta reintervenire sull’interpretazione di questa nuova norma
detta “tagliaidonei” ed il Comune di Firenze non ne è più molto colpito e potrà avere liste adeguate
alle sue esigenze. Prosegue spiegando che è stata ridotta l’età per accedere al concorso di Polizia
Municipale. 

Interviene  il  Consigliere  Sabatini  chiedendo  chiarimenti  sullo  smart  working  dei  dipendenti
comunali e sugli effetti dello stesso sui servizi di sportello ed evidenzia che gli pervengono molte
segnalazioni di termini molto lunghi per il rilascio di carte di identità.

Risponde l’Assessora Giuliani spiegando che per certi servizi quali Polizia Municipale ed anagrafe,
non c’è smart working e, relativamente al rilascio di carte di identità spiega che la competenza è
Ministeriale  e,  pertanto,  decide  il  Ministero  come  e  quando  inviarla,  per  cui  il  Dipendente
Comunale fa un lavoro a caduta rispetto alle previsioni normative nazionali.

Prende la parola il Presidente Fratini per fornire chiarimenti su dati presenti nel DUP in ordine alla
cessazione ed alle assunzioni di personale dipendente ed alla spesa sostenuta per il personale e
chiede chiarimenti sulle assunzioni flessibili.

Risponde  l’Assessora  Giuliani  spiegando  che  è  stato  possibile  stabilizzare  delle  professionalità
conformemente  a  quanto  previsto  dal  decreto  milleproroghe,  con  una  procedura  complessa  ed
articolata; sottolinea in materia di liste di idonei che l’interpretazione della Funzione Pubblica ha
permesso di togliere problemi al Comune di Firenze e precisa che lo svolgimento di un concorso
può costare  trenta  euro a  candidato;  conclude  evidenziando l’importanza  del  bilanciamento  fra
necessità  di  personale  e  rispetto  dei  vincoli  economici  e  conclude  chiarendo  che  il  rinnovo
contrattuale c’è stato nel rispetto dei limiti di legge. 

Prende la parola il Presidente Fratini per ringraziare l’Assessora, anticipare lo svolgimento di un
sopralluogo di commissione a febbraio 2024 in via Nicolodi e concludere la seduta.

La Segretaria procede all’appello finale a cui rispondono i seguenti Consiglieri e le seguenti Consi-
gliere:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Supplente Massimo Sabatini Federico Bussolin
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini



Il Presidente Fratini chiude la seduta alle ore 11,37.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Supplente Massimo Sabatini Federico Bussolin
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini

La Segretaria                                                                                                         Il Presidente
Angela Giabbanelli                                                                                               Massimo Fratini

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 23/1/2024


